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Aufgabe 1: (Bilanzierung)

Gegeben sei die folgende Bilanz:

Führen Sie die Bilanzveränderungen durch, die durch die folgende Geschäftsvorfälle
hervorgerufen werden. D.h. die Bilanz (insb. die Bilanzsumme) ist nach jedem GV
aufzustellen.

1. Kauf Waren für 100 durch Barzahlung.

2. Bezahlung von Verbindlichkeiten aLuL durch Bankkreditrahemnerhöhung.

3. Kauf von Waren für 6000 auf Ziel (d.h. der Lieferant stellt die Waren zur Verfügung
ohne Bezahlung).

4. Verbindlichkeiten von 1000 werden per Überweisung aus der Kasse bezahlt.



Richten Sie für jeden Bilanzeintrag ein Konto ein und buchen Sie die GV über die Konten.

Erstellen Sie dann nach Durchführung aller GV die Bilanz.

Aufgabe 2: (Gewinn- und Verlustrechnung)

Folgende GV sollen nun mittels einer GuV-Kontierung gebucht werden.

1. Verkauf von Waren für 2000.

2. Zinszahlung der Bank von 200.

3. Bei der Produktion ist ein Ausschuss von 100 entstanden.

Erstellen Sie die GuV-Konten. Buchen Sie die indirekten GuV-Abschlussbuchungen und
erstellen Sie mittels Abschluss die neue Bilanz.

Aufgabe 3: (SAP-Einstieg mit Workplace und einfache Kassenbuchung)

Logen Sie sich in SAP ein und schicken Sie dem User ”ATHUEMMEL” eine (freundliche
:-)) Begrüßungs-EMail.

Führen Sie eine Buchung durch für einen Softwarekauf in Höhe ihrer Matrikelnummer /
1000, gerundet auf Eurocent. Bezahlt wird die Software aus der ”Kasse” ...
Anm.: Buchungskreis ist ”DE00”.

Zeigen Sie anschliessend den Saldo beider Konten an. Exportieren Sie die Saldoliste
auf Ihren PC im Tabellenkalkulationsformat (Excel) und schicken Sie die Liste im SAP-
internen Mailsystem an den Benutzer ”ATHUEMMEL”.


